

МИНСК, МАГДЕБУРГСКОЕ ПРАВО

Долголёв И.Э.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Борисов Е.А. – преподаватель

Научная работа содержит основные сведения о магдебургском праве на территории Великого Княжества Литовского на примере магдебургского права в г. Минске.

Магдебургское право было применено к городу Минску, входившему в состав Великого княжества Литовского, в 1499 году, когда городские автономии начали распространяться на всю территорию современной Беларуси. В то время Великое Княжество Литовское находилось в постоянном контакте с крупными странами Западной Европы, поощряя развитие в соответствии с мировыми экономическими, политическими и культурными тенденциями. Период распространения Магдебургского права был вершиной расцвета княжества, когда оно было одним из ведущих европейских государств. 14 марта 1499 года великий князь литовский Александр Ягеллончик даровал Магдебургское право городу Минску, который был не первым средневековым белорусским городом, получившим Магдебургское право. Ранее оно было даровано Бресту (1390), Гродно (1391), Слуцку (1441) и Высокому (1494). Согласно грамоте, Минск получил право на формирование автономных органов самоуправления, независимых от власти воевод, наместников и старост. Главой городской администрации назначался великий князь - Войт, который при распятии давал клятву верного служения городу. Во время правления Войта в городе был свой судебный орган - лава, который рассматривал уголовные дела. Внутренняя, а также частная и административная юстиция была возложена на раду (совет), которая избиралась горожанами и возглавлялась бургомистром. В конце срока своих полномочий бургомистры отчитывались перед радой о своей работе. Городской рада и лава совместно формировали магистраты. Их основными задачами были централизованный сбор налогов, защита интересов горожан, местных купцов и ремесленников, а также управление рынками по всему городу. Официальная деятельность магистрата и его строгая подотчетность совету и горожанам служили очень надежным барьером против коррупции и других злоупотреблений властью.

Магдебургское право освободило горожан от многочисленных феодальных повинностей, вместо которых, они платили единый большой денежный налог. Вместе с тем, горожане объявлялись лично свободными, получали право на частную земельную собственность, освобождались от власти великокняжеского суда и чиновничества. Таким образом, город стал центром торговли, ремесла, культуры, свободомыслия и демократических традиций. Ратуша была характерной чертой города и своеобразным символом его свободы. Первая деревянная ратуша была построена в Минске в начале XVI века. Уже в 1582 году в верхней части города было построено новое каменное здание взамен старого. С 1499 года Минск получил право иметь свой герб в дополнение к ратуше, наличие которого свидетельствовало о достаточно высоком экономическом и культурном уровне города. Герб использовался в качестве городской печати и подчеркивал независимость города от княжеской или королевской власти. Магдебургское право просуществовало до присоединения центральной Беларуси к Российской империи: в 1785 году. На основании Магдебургского права была составлена Грамота на права и выгоды городам Российской империи (также известная как «Жалованная грамота городам»). Впоследствии особые положения были введены в западных губерниях (в Минске с 1795 года), а ратуша была заменена городским магистратом; Магдебургское право было официально отменено на всей территории империи указом царя Николая I в 1831 году, а старая ратуша, в которой последовательно размещались магистрат, музыкальная школа и театр, была снесена в 1852 году. (Она была восстановлена в 2003 году).

Список использованных источников:

1. Забашта А.С. Магдебургское право в г. Минске : научная статья //Научный журнал Наука и современность 2012. – номер 16-2.
2. Привилей месту Менскому, на право майдеборское и иные вольности. 14.03.1499 г.// АЗР Т. 1: 1340-1506. Слб., 1846. № 165. С.187-189.